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Matematiké (Gjimnazi) Varianti A

Shénim: Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos né
pyetjet e hapura, gé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

PYETJA 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigja e sakté D C A C D B A C A B
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigja e sakté D D C B A C B A B C
Pyetja 21 2 pike
Zgjidhja e ploté:

2(x+1)(x-1)—(x+2)’
:2(x2 —12)—(x2 +4x+4):2x2 —2-X*—4x—-4=

=X*—4x—6

2 pike Nése nxénési kryen sakté shumézimin e kllapave, zbérthen sakté katrorin e binomit duke gjetur trajtén e
thjeshtuar té shprehjes sé dhéné: x> —4x—6

1 piké Nése nxénési ka kryer sakté vetém shumézimin e kllapave, apo vetém zbérthimin katrorit t€ binomit.

OSE
Nése nxénési kryen sakté shumézimin e kllapave, zbérthen sakté katrorin e binomit, por ka gabuar né

thjeshtimin e métejshém té shprehjes.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

© QSHA 1 Qershor 2023



Matematiké — Gjimnaz

Pyetja 22a 2 piké

Zgjidhja e ploteé:

Né vargun aritmetik, ndryshesa e ¢do kufize me kufizén paraardhése éshté konstante. Kjo konstante pérbén dhe
ndryshesén e vargut d. Késhtu gé kemi:

—u,—d=3-(-2)=3+2=5 +2 +2
u, =u, (-2)=3+ - ; ;
u=u,-d=5-(-2)=5+2=7

Késhtu qé tri kufizat e vargut jané: 7, 5, 3

2 pike Nése nxénési gjen sakté dy kufizat e tjera paraardhése té kufizés sé dhéné u,: u, =7; u, =5
1 piké Nése nxénési gjen sakté vetém njé prej dy kufizave té para té vargut.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 22b 2 piké

Zgjidhja e ploté:

Formula e vargut aritmetik jepet me relacionin:
u,=u +(n-1)d =7+(n-1)(-2)=7-2n+2

u,=-2n+9, neN

2 pike Nése nxénési shkruan sakté relacionin , i cili shpreh formulén e vargut dhe pérmes zévendésimeve
pérkatése, ofron formulén e sakté té vargut: u, =-2n+9
1 piké Nése nxénési shkruan sakté relacionin e formulés sé vargut aritmetik, por gabon pérgjaté

zévendésimeve, rrjedhimisht nuk ka shkruar formulén e sakté té tij.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 23 2 piké

Zgjidhja e ploté:

Sasia e lekéve té shpenzuara nga tregtari pér makinén éshté:
Shpenzime = 220 000+ 55 000 = 275 000leké

Megenése tregtari synon té fitojé 35% té shpenzimeve, atéheré koeficienti shumézues i shpenzimeve éshté:
k =1+0,35=1,35. Késhtu g&, gmimi me té cilen duhet ta shesé tregtari kété makiné éshte:

Cmimi i shitjes = k x Shpenzime =1,35x 275 000leké
Cmimi i shitjes =371 250leké

Pra tregtari duhet ta shesé me ¢mim 371 250leké .
Zgjidhje alternative e pyetjes 23
Nxénési mund té gjejé fillimisht interesin e fituar: 0,35x 275 000 =96 250 leké dhe mé pas kété interes ia shton sasisé sé

shpenzimeve pér té pércaktuar gmimin e shities: 371 250leké

2 pike Nése nxénési gjen sakté sasiné e shpenzimeve, koeficientin shumézues té shpenzimeve, si faktor té
tyre duke gjetur sakté té cmimit t€ shitjes: 371 250leké

1 piké Nése nxénési gjen vetém sasiné e shpenzimeve, ose vetém sasiné e fitimit, por jo ¢mimin e shitjes.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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Zgjidhja e plote:

Meqgenése katrori i ka brinjét té barabarta, shtrojmé ekuacionin:
3+ Xx=2X+1<x=2

Késhtu gé brinja e katrorit t& dhéné éshté:

a=3+2=5cm, nga ku kemi: P =4a=20cm

Késhtu qé Eugeni nuk ka té drejté (20cm < 25cm) A @x+1)cm B

Zgjidhje alternative e pyetjes 24

Nxénési mund té argumentojé pérgjigjen e tij ndryshe:

Gjen perimetrin e katrorit me t€ dhénat e skicés, duke supozuar se Eugeni ka té drejté:
P=2(2x+1)+2(3+x)=25<

<:>6x+8:25<:>6x:17<:>x=%

(3+x) cm

Mé téj, pér kété vleré té x jemi né njé absurditet, pasi sipas relacioneve pér brinjét, brinjét e katrorit dalin me gjatési té ndryshme:

a=2x+1= 2%+1:%+1:2—;cm dhe nga ana tjetér:

2 piké Nése nxénési gjen sakté vlerén xpérmes barazimit 3+ x=2x+1<>x=2, brinjén e katrorit dhe si
rriedhim perimetrin e sakté té katrorit dhe pohon se Eugeni nuk ka té drejté.

1 piké Nése nxénési gjen vetém x duke shfrytézuar barazimin e shprehjeve numerike, té cilat shprehin né dy
ményra gjatésiné e brinjés sé katrorit.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 25 3 pike

Zgjidhja e ploté: ‘lgp__qlllil.b
Véllimi i enéve cilindrike: ~ ~
Ena e vogél V, = zr’h e -

Ena e madhe V,, = zR’h

Kapaciteti i enés sé vogél zé cerekun e kapacitetit t&€ enés sé madhe dhe enét ndryshojné vetém nga syprina e
bazés.

Kemi:V, = lVM
4
Kjo lidhje shpreh raportin mes véllimeve ose raportin e katroréve té rezeve té bazave té tyre: r* = % R?, sepse:

V, 1 arth r? rr 1
pra oz =5

R2

V, 4 zRh R’

N |

r
R
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3 pike Nése nxénési shkruan lidhjen mes kapaciteteve t€ dy enéve, apo raportin e véllimeve té tyre

dheV, = %VM , Népérmjet thjeshtimeve gjen raportin e rrezeve té tyre % :% ose ? =2

2 pike Nése nxénési shkruan vetém formulat e véllimeve té enéve, ka shkruar lidhjen mes tyre V, = %VM , por
pa gjeneruar lidhjen mes rrezeve té bazave.

1 piké Nése nxénési shkruan vetém formulat e véllimeve té enéve cilindrike.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 26a 2 piké A

6 cm
Zgjidhja e plote: 2470 em A
Jemi né kushtet e Teoremés sé Kosinusit.

BC? = AC? + AB? —2AC x ABcosa

=(2\/1_0)2 +6° —2x2\/1_0x6(—%}=40+36—24J1_o(_%}

BC? =76+ 24 =100, pra BC =10cm

2 pike Nése nxénési shkruan Teoremén e Kosinusit, kryen sakté veprimet duke gjetur gjatésiné e sakté té
brinjés BC

1 piké Nése nxénési shkruan vetém formulén e Teoremés sé Kosinusit, por gabon né vlerésimet e métejshme.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 26b 3 piké

Zgjidhja e ploté:
Dimé se: S :%ACxABxsina.

Ndaj njehsojmé vlerén e sin o pérmes Formulés Themelore t€ Trigonometrisé:
sifa+cos’a=1 < sin“a=1-cos’a

sina = i\/E: ii = i@ . Kéndi o éshtéigjeré, ndaj sina >0=sina = @
10 0 10 10

Atéheré Kemi:

3J10 1

S, =EAC x AB x TR 2\/1_cm><6cm><

310
10

S, =6cmx3cm = 18cm
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3 pike Nése nxénési ka shkruar formulén e njehsimit té syprinés sé trekéndeshit S = % AC x ABxsina.

Gjen sakté vlerén e sin o pérmes Formulés Themelore té Trigonometrisé: sin” o + cos” & =1.
Njehson dhe gjen vlerén e sakié té syprinés sé trekéndéshit ABC.
2pike  Nése nxénési vetém ka shkruar formulén e njehsimit t& syprinés, dhe Formulén Themelore té
Trigonometris€, por ka gabuar pérgjaté njehsimeve.
1 piké Nése nxénési vetém ka shkruar formulén e njehsimit t& syprinés.
OSE
Nése nxénési ka gjetur me ndihmén e Formulés Themelore vetém vlerén e sakié té sin« .
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 27 2 piké
Zgjidhja e ploté:

Nga kushti i dhéné, qé trekéndéshi ABC éshté i rregullt,
pra barabrinjés rriedh se kéndet e brendshme té tij jané

(1) gy
3

Pra ZABC =60° . Nga ana tjetér, kemi ZABE =180°, pasi pikat A, B dhe E ndocdhen né njé vijé té drejté. Késhtu
qé:

60° + 2x =180°

2x =180° —60°

2x =120°

x =60°

me masé té njéjté:

Dimé se shuma e kéndeve té brendshme té njé katérkéndéshi éshté 360° - Pra:
120° +60° +90° + y° = 360°
245° + y° =360°

y? =115°

2 pike Nése nxénési tregon pérmes arsyetimit se Z/ABC = 60° dhe gjen vlerén e sakté t& X .
Zbaton vetiné e shumés sé kéndeve té brendshme té katérkéndéshit t&€ mysét duke gjetur vlerén e sakté
tey

1 piké Nése nxénési gjen pérmes arsyetimit vetém ~ABC = 60° dhe vlerén e sakté t& X .

OSE

Nése nxénési népérmijet arsyetimit shkruan vetém njé lidhje mes x dhe y .

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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Pyetja 28a 2 pike

Zgjidhja e ploteé:

Funksioni éshté zbrités pérx e {x e R/ f'(x) <0} .

Késhtu gjejmé derivatin e paré té funksionit dhe rrénjét e tij si mé poshté:

y’:(x3+3x2)’ =3x? +6X

f(x)=3x*+6x

yY=0=3x*+6x=0<=

&3 (x+2)=0<

< 3x=00se x+2=0<
< % =0o0sex,=-2
Rrénjét pérbéjné dhe piképrerjet e grafikut té funksionit derivat me boshtin e abshisave, ndaj dhe orientojné lehtésisht
punén pér skicimin e parabolés me ekuacion y’ = 3x* +6x, e cila megenése a =3> 0 i ka degét lart.

Vlerat e x pér té cilat funksioni i dhéné éshté zbrités, jané ato pér té cilat grafiku i funksionit derivat ndodhet “nén”

boshtin e abshisave.
Duke projektuar kété “pjesé” grafike mbi ox, marrim intervalin e kérkuar té vlerave té x.

Funksioni éshté zbrités pér x e |-2;0[
Shénim: Nxénési mund té béjé dhe zgjidhje analitike, duke studiuar shenjén e funksionit derivat pérmes studimit té shenjés sé tij
me tabelén pérkatése.

2 pike Nése nxénési gjen sakté funksionin derivat y’ = 3x* + 6x . Pérmes rrénjéve té derivatit, skicon grafikun e
tij (studion shenjén) dhe ofron intervalin e duhur ku funksioni éshté zbrités: x e ]—2; O[

1 piké Nése nxénési gjen sakté vetém funksionin derivat y’ = 3x* +6X..

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 28b 2 piké

Zgjidhja e ploté:

Ekuacioni i tangjentes ndaj vijgs y = f (x), né njé piké té saj M, (X,; Y, ) éshté:
y—Yo=m(x=X,), kum=f'(x,), kuptimi gjeometrik i derivatit té& funksionit né njé pike.
Gjejmé f'(-1), ku

f'(x)=3x%+6x= f (-1)=3(-1)" +6(-1)

f'(-1)=3-6=-3

Ekuacioni i tangjentes soné éshté y—y; = f (-1)(x—% )< y—2=-3(x+1)< y=-3x-1

2piké  Nése nxénési ka shkruar koeficientin kéndor té tangjentes si derivat i funksionit né pikén me abshisé
x=-1=m=f (-1)=-3 dhe shkruan sakté ekuacionin e tangjentes si drejtéz me koeficient
kéndor —3 dhe gé kalon nga pika T.

1piké  Nése nxénési gjen vetém vierén e sakté té koeficientit kéndor m = f (-1)=-3

0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.
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Pyetja 29 2 pike
Zgjidhja e ploteé:
o 48
log,48-log,3 "°%23  log,16 4 4
log, 25 2log, 25 2log,25 2x2 4

2piké  Nése nxénési zbaton sakté vetiné e ndryshesés sé dy logaritmeve me bazé té njéjté, duke thjeshtuar
késhtu numéruesin e thyesés numerike. Zbaton sakté vetiné e njehsimit té logaritmit t€ fugisé me bazé sa
baza e logaritmit (Ioga a"=n,a>0; a 7&1) duke provuar vértetésiné e pohimit; Iogzl 48 _2!50292 3 =1

095

1piké  Nése nxénési sjell né trajté té thjeshté vetém njé nga gjymtyrét e thyesés numerike, pérmes vetive
pérkatése té logaritmeve.

0 piké  Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 30a 1 piké
Zgjidhja e ploté:

Njé piké e dhéné ndodhet né njé vijé atéheré dhe vetém atéheré nése koordinatat e pikés vértetojné ekuacionin e
vijés. Késhtu gé kontrollojmé plotésimin e vértetésisé si mé poshté:

A(L-2)e(d)=4x, -y, +2=0 =4-(-2)+2=0=4+2+2=0=8=07!.
Ky barazim jo i vérteté provon se pika A nuk ndodhet né drejtézén (d )
1 piké Nése nxénési zévendéson koordinatat e pikés A tek ekuacioni i drejtézés (d) dhe shprehet pér gjendjen

reciproke té pikés dhe drejtézés sé dhéné.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 30b 2 piké
Zgjidhja e ploté:

Le té jeté (dl) drejtéza e kérkuar. Dy drejtéza jané paralele nése ato kané koeficienté kéndoré té€ barabarté, késhtu
kemi:(d,)0(d) < m =m;Ae(d),ku (d):4x—y+2=0< y=4x+2=m, =4
Ekuacioni i drejtézés qé kalon nga pika A dhe e ka koeficientin kéndor m , e ka trajtén:

y—Ya=m(x—X,) = y+2=4(x-1)< y=4x-6

Zgjidhje alternative e pyetjes 30b
Nxénési mund té gjejé ekuacionin e drejtézés sé kérkuar né trajtén e thjeshtuar y = mx+cC, duke gjetur vlerén e m nga kushti

i paralelizmit, dhe vierén e ¢ nga kushti Ae(d).
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2 piké Nése nxénési gjen koeficientin kéndor té drejtézés sé kérkuar pérmes kushtit t€ paralelizmit. Mé tej,
shkruan sakté ekuacionin drejtézés duke shfrytézuar dhe kushtin gé ajo kalon nga pika A: y =4x—6 apo
4x-y-6=0

1piké  Nése nxénési gjen vetém koeficientin kéndor té drejtézés sé kérkuar.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 31 3 pike
Zgjidhja e ploté:

Zona e hijezuar éshté e kufizuar pérkatésisht nga njé parabolé
dhe njé drejtéz pérkatésisht me ekuacione:
y=3+2x—x’dhey =x+1

Nga grafiku shohim se vijat priten né pikat (—1;0) dhe (2;3),

abshisat e té cilave shérbejné si kufij té integralit njehsues té zonés né fjalé.
3

S :i[(3+2x—x2)—(x+l)]dx:i(2+x—x2)dx:[2x+x?2—%j‘2

S —(4+2—22—2§j—[—2+%—¥]—[4+g—2)—(—2+%+%]_

24+12-16 -12+3+2 20 -7 27 9 .
S = _ = ——=""=" njesi
6 6 6 6 6 2

3 piké  Nése nxénési nisur nga té dhénat né grafik pércakton drejt kufijté e integralit té caktuar, shkruan sakté
integralin e caktuar, i cili jep vlerén e syprinés sé kérkuar. Gjen sakté integralin e pa caktuar, dhe kryen
sakté veprimet e njehsimit té syprinés sé zonés plane.

2piké  Nése nxénési shkruan sakté integralin e caktuar, i cili jep vlerén e syprinés sé kérkuar, duke vendosur mbi
pozicionimin e vijave né intervalin]—l; 2[. Gjen sakté integralin e pacaktuar, por gabon né kryerjen e
veprimeve njehsuese.

1 piké  Nése nxénési vetém shkruan sakté integralin e caktuar, i cili jep vlerén e syprinés sé kérkuar.

0 piké  Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.
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Pyetja 32 3 pike
Zgjidhja e ploté:

Gjejmé treguesit statistikoré:

Fillimisht rendisim té€ dhénat sipas njé rendi rrités, pércaktojmé tiparin “mesore”, i cili €éshté tipari g€ gézon individi i
gendrés né shpérndarije.

Konkretisht: 6; 6,5; 6,5; 7 5, 8; 8,5; 9, pramesorja m, =7,5

Tipari modal éshté tipari me denduriné mé té madhe, pra m, =6,5

Gjejmé mesataren e shpérndarjes: m, = 6+6’5+6’5+;’5+8+8’5+9 :5—72 ~ 7,43

Vihetrese: 6,5<7,43<7,5&m <m, <m,

3 piké  Nése nxénési gjen vlerat e sakta t& mesores, modés dhe mesatares aritmetike t€ shpérndarjes sé dhéné
dhe i krahason ato.

2piké  Nése nxénési gjen vetém dy vlera té sakta nga tre treguesit e kérkuar, té cilét duhet té krahasohen

OSE

Nése nxénési gjen sakté té tri vlerat e treguesve, por nuk bén krahasimin e tyre.

1 piké  Nése nxénési gjen vetém njé vleré té sakté nga tre treguesit e kérkuar.

0 piké  Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 33a 1 piké
Zgjidhja e ploté:

Dihet se probabiliteti i hapésirés sé rezultateve té ¢do prove rasti éshté 1. Ndaj ka vend barazimi:
P(H)=1<0,5+x+2x+0,2=1=3x+0,7=1<
<3x=1-0,7<=3x=0,3<=x=0,1

1 piké Nése nxénési gjen vlerén e sakté t& x sipas parimit P (H)=1.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.
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Pyetja 33b 2 pike
Zgjidhja e ploté:
Le té jeté né ngjarjet:

B :”Nxénési preferon ti kalojé pushimet né bregdet”
M :"Nxénési preferon ti kalojé pushimet né vendet malore”

Nga té dhénat dhe vlera e gjetur e x, plotésojmé Diagramin.
Kemi:P(B)=0,5+0,1=0,6

Meqgenése jepetn(B)=9 , atéheré:

p(e)=B)__9 _46ein(H)-9:0,6-15
n(H) n(H)
Pra grupi ka 15 nxénés.
L . . o n(B) . : -
2piké  Nése nxénési plotéson diagramin dhe gjen P(B) . Nga relacioni P(B) =W gjen numrin e sakté té
grupit té nxénésve.
1piké  Nése nxénési ka gjetur vetém P(B)=0,6  OSE

Nése nxénési vetém ka shkruar relacionin P(B) =

, por ka gjetur numrin jo té sakté té grupit.

n(H)

0 piké  Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 33c 2 piké
Zgjidhja e ploté:

Qé nxénési t& mos i preferojé pushimet né bregdet, do té thoté: * Ai preferon ti kalojé pushimet vetém né vendet
malore ose preferon ti kalojé pushimet jo bregdet dhe jo né vende malore”

Kemi: P(B)=0,2+0,2=0,4
o Nxénési vleréson probabilitetin e ngjarjes sé kundért té ngjarjes P ( jo B) sipas parimit té€ probabiliteteve:

p(g)zl_P(B)zl—o,ezoA.

2piké  Nése nxénési ka gjetur sakté P(joB)=1-P(B)=1-0,6=0,4, pasi ka pérshkruar ngjarjen " jo B"
me fjalé ose pérmes Diagramit t€ dhéné.
1piké  Nése nxénési ka shkruar vetém P ( joB)=0,4

0 piké  Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né
dispozicion pér zgjidhjen.
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